

## 中国古代小说的文献研究

程 毅 中

中国古代小说的研究,首先离不开文献的整理。因此近百年来的古代小说研究,文献学研究的成果占了很大比重。我在这里根据自己的了解和摸索,试作一些介绍和分析。

### 一、关于小说的目录

古代小说的概念非常宽泛,历来史志书目所著录小说的范围广狭各不相同。如郑樵所说,小说常与传记、杂家、杂史、故事相混。古人所谓的小说,我们今天很难给它定性。我们想编一部新的古代小说书目,就会在收书标准上遇到很大的麻烦。我曾试图编一本古小说简目,想把已经失传的书也包括在内。不想只是现存的书都无法定性,已经失传的书如果只凭前人书目的著录就太宽大无边了。结果只能知难而退了。

中国古代目录学上的小说家类是一个模糊概念,各家取舍不同。我们恐怕只能在传统的基础上加以整合,求同存异,逐步取得多数人的共识。总的设想是宋元以前从宽,明代以后从严,因为明代以后中国小说的主流已经被通俗小说所取代了。文言小说虽也有所发展,但终究是强弩之末了。

宋元以后,以话本为基础的通俗小说日益兴起,于是古代小说就有了两大系统。现在很多学者把文言小说之外的白话小说称作

通俗小说，可能是为了区别于“五四”以后的白话小说。但文言小说里也有通俗的作品，而且文言与通俗不是对应的并立关系。因此我在使用两分法的时候，参照诗史的传统，把古代小说也分为古体和近体两大类，然后再按不同的标准细分小类，这个提法曾得到了一些同道的认可。

古代小说的分类，刘知几《史通·杂述》篇曾提出“偏记小说”的名称，又细分为偏记、小录、逸事、琐言、郡书、家史、别传、杂记、地理、都邑簿十个小类，把目录学上小说家的范围扩大了，实际上只有一小部分可以视为古体小说。明代胡应麟把小说分为志怪、传奇、杂录、丛谈、辨订、箴规六类，还是范围太宽。《四库全书总目》小说家类分为三个属类，即杂事、异闻、琐语。馆臣们对前人书目著录的小说作了一些调整，但杂事之属的作品还是太杂，从现代的图书分类学来衡量，绝大多数都算不上小说了。现代的图书分类法，一般在小说类之下，再分古代作品和现代作品，在古代作品下又分笔记、话本平话、章回等小类。笔记又是一个模糊概念，可以包括志怪、传奇、杂事笔记等等。对于笔记小说，各人理解不同。笔记和小说连称，大概始于宋人史绳祖的《学斋占毕》卷二，他举的例子是《嫩真子》，那是一部考据辨证性的书。“笔记小说”作为一种小说的类目，似乎兴起于清末，民国初年进步书局编印了《笔记小说大观》之后，更为流行。嗣后“笔记小说”的名称被人用得越来越滥。如近年台湾某书局编印的《笔记小说大观丛刊》，收到了《韩诗外传》、《独断》乃至《曲海总目提要》等书，未免是泛滥无边了。目前有些出版社沿用笔记小说的名称，出了不少“大观”、“丛刊”之类的丛书，对于图书分类来说，却造成了困难。如果按新的分类法，能不能都归入文学类呢？如果按四库分类法，是不是还要分杂事、异闻、琐语三个属类呢？现在有些学者对于笔记小说只看作前人书目中小说类的杂事之属那一部分，把志怪、传奇等异闻之属排除在外（如周勋初先生的《唐代笔记小说叙录》）；有的把笔记分为小说故事、历

史琐闻、考据辨证三类(如刘叶秋先生的《历代笔记概述》)，那么只有小说故事类的作品可以说是笔记小说，历史琐闻、考据辨证类的作品只能算是笔记而不是小说了。因此，我觉得与其用一个十分模糊的笔记小说的概念来通称所有的古体小说，还不如沿用《四库全书》的办法把杂事和异闻分成两个小类倒更为人熟悉一些。当然，完全属于历史琐闻性质的笔记可以归入史部，属于考据辨证性质或综合类的笔记可以归入子部杂家。《四库全书》的编者就已做过这样的调整工作，我们应该做得更精确一些。

现代的书目不可能完全按照《四库全书》的办法不收近体小说，于是有的在子部小说类之下设了笔记、短篇、长篇三类，而在笔记之下再分杂事、异闻、琐语、谐谑四个属类(如《中国古籍善本书目》)。这不失为一种兼容过渡的办法，只是“笔记”这个概念还不大明确，而“谐谑”类的作品不多，不妨仍按《四库全书》合并在“琐语”类。至于有些按四部分类的书目把古体小说列在子部，把近体小说列在集部，不知道他们有什么依据。集部是根据书的体例得名的，短篇小说集列在集部还有道理可说，长篇章回小说列在集部就令人难以理解了。

古体小说往往一书之中众体兼备，很难给它定性。我们在为辞书或百科全书撰写条目的时候，特别感到为难。如确认它是志怪小说还是传奇小说，就颇费踌躇。我认为小说的分类宜粗不宜细，近体小说和现代小说一样，按题材分类不免作茧自缚，不如只分长篇、短篇为好。我们研究古代小说，需要学一些目录学的知识，了解中国小说的特点，努力与图书目录学互相配合。

## 二、关于小说的年代

古代小说的写作年代往往不能确定，常与辨伪有关。如现在所谓的汉人小说，都不可靠。只有《燕丹子》一书，却很值得研究。这部书在《隋书·经籍志》之前未见著录，《旧唐书·经籍志》题燕太子

丹撰，当然出于误解。前人有的认为秦汉间人所作，有的认为南朝人所伪造。而鲁迅《中国小说史略》则定为汉前的作品。我曾用《永乐大典》作了校勘，并辑录了一些资料，觉得它确是汉代就有的民间传说，与《史记》和《风俗通义》、《论衡》等书都有相同的情节。虽无法确证它出于汉前，但故事情节一定在汉代广泛流传，即使今本的文字可能有后人增改的地方，也不能说是后人的伪作。它记载了汉代乃至更早的“街谈巷语，道听途说”，正是一部典型的古代小说。

又如传为汉伶玄撰的《赵飞燕外传》，前人曾提出过许多疑问。传中有“真腊夷献万年蛤”的话。“真腊”即现在的柬埔寨，隋唐之后始见于史（据陈垣先生说），因此它的年代不能早于隋。唐人小说中有一篇《大业拾遗记》（又名《南部烟花录》、《隋遗录》），旧题颜师古撰。前人曾提出许多疑问，但没有指出原文里所说“有鲁郡文忠颜公名”的话。“文忠”是颜真卿的谥号，根本不是颜师古，所谓颜师古撰的说法不攻自破。宋人早已指出唐末人伪作此书，这个判断是正确的。但文中也可能采用了杜宝《大业拾遗》的材料。

宋元话本的出现，是中国小说史上的一大变迁。但现在所见的传本，都是元代以后的刻本。那么宋代有没有话本就成为一个可以争议的问题。有人认为“话本一词根本没有‘说话人的底本’的意思”，还有人认为现存话本并没有宋代的作品，特别是宋代小说家话本的艺术成就还没有达到今本的水平。这个问题关系到中国小说发展史上的一个分期问题，应该引起认真的讨论。我对宋元话本作了比较全面的考察，觉得古代文献和前人的论述不能轻易推翻。第一是宋代说话人确有编写话本的事例。第二是现存文本虽有后人修订的迹象，然而从基本内容看，确有宋代社会的生活习俗、名物制度和语言成分可以印证。有些细节是后人无法拟构的。

首先，从语言文字看，如兼善堂本《警世通言》第十九卷《崔衙内白鹊招妖》，原注说：“古本作《定山三怪》，又云《新罗白鹊》。”书

中有三处“恒山”的“恒”字缺末笔，应该是避宋真宗的名讳。我认为是明代人根据宋本照样翻刻而未改的遗存。编者注明它是“古本”，的确可信。又如《山亭儿》（《万秀娘仇报山亭儿》）里的助词“的”字绝大多数地方都用了宋代人常用的“底”字。如：

安在挂着底浪荡灯铁片上。

一阵价起底是秋风，一阵价下底是秋雨。

在《简帖和尚》（洪刻本）里也有不少“底”字，在《古今小说》里都被改作了“的”字。“底”字用作助词，常见于唐宋文献，在《朱子语类》、《五灯会元》里可以找到许多例证。根据语言学家的研究，“的”最终取代“底”的时间，大约是在元代中叶。

其次，可以从名物制度方面考察作品的年代。如《简帖和尚》里的皇甫松，官职是“左班殿直”。左班殿直在北宋时是武职官名，到政和二年（1112）改名成忠郎，而以内侍官的高品改称左班殿直。皇甫松是武官，用的是政和二年以前的官名，可见其年代很早。接着说他押衣袄上边回来，边防军的衣袄由东京派武官押送去，这是北宋时的制度。《宋朝事实类苑》卷25引《杨文公谈苑》载：

国朝之制，文武官诸军校在京者，端午、十月旦、诞圣节，皆赐衣服。其在外者，赐中冬衣袄，遣使将之。

又如和尚犯奸按“杂犯”判罪，也合乎宋代的法律。可证说话人对宋代生活的熟悉。

第三，更需要从整体上考察作品的思想意识与时代精神的关系。如《碾玉观音》里插入一个郭排军送钱给刘两府的小故事，看起来似乎无关紧要，但充分反映了南宋人民对刘锜的爱戴。刘锜是抗金名将，因为被秦桧排斥而贬到潭州闲居，落得“家道贫寒”，因此杨和王（杨存中）、韩世忠要送钱给他。话本里有他的词说：“三千里地无知己，十万军中挂印来。”可与刘锜自己的《用前韵呈德瞻》诗相印证：

门外蹄轮任迹疏，一廛深称水云居。平生事业将何用，叹

括空能读父书。(《全宋诗》1876卷21030页)

《碾玉观音》里的那首《鹧鸪天》，如果不是刘锜自撰而是说话人拟作的话，那么应该说是非常切合人物的心态的。后来金主亮南侵时，刘锜再次领兵抗战，曾使金人望风丧胆。《宋史》卷366《刘锜传》说：

金主亮之南也，下令有敢言锜姓名者，罪不赦。枚举南朝诸将，问其下孰敢当者，皆随姓名其答如响，至锜，莫有应者。  
金主曰：“吾自当之。”

这就是人民群众怀念刘锜、歌颂刘锜的原因。我这里再引一首宋末和尚行海(1224—?)怀念刘锜的诗来作旁证：

五色戎旌百万鞍，徒夸龙虎统兵官。嚣喧闪电蕃营乱，阵算回风虏帐寒。兵法用过黄石远，血盟沥尽赤心干。太平弟子忧成病，安得征君旧业宽。(《刘锜》，《全宋诗》3474卷41358页)

又如《红白蜘蛛》(《郑节使立功神臂弓》)在神怪故事里宣扬郑信保宋抗金的功勋，特意渲染神臂弓的威力。徐梦莘《三朝北盟会编》卷215引李大谅《征蒙记》说金兀术深畏此弓，临死时遗笔还承认：

吾昔南征，目见宋用军器，大妙者不过神臂弓，次者重斧，外无所畏。

可见《红白蜘蛛》宣扬郑信依靠神臂弓建功立业，是有十分强烈的现实意义的。

### 三、关于小说的作者

在中国古代，小说一向不受重视。从班固《汉书·艺文志》以来，就被认为不是“可观”的一家。有些作者也自视为“君子弗为”的“小道”，不敢或不愿留下自己的姓名，用了各种笔名或托名。因此造成了许多混乱，留下了大量难解之谜。例如《金瓶梅词话》作者的候选人，就有一长串的名单。到了明清，商品经济有所发展，印刷业也很

发达，书坊老板和某些无聊文人刻书时又爱“妄制篇目，改题撰人”（鲁迅语），造成了更多的疑案。

唐代以前的小说，作者多不可考。有些书的撰人出于后人有意无意的托名。明代宋濂《诸子辨》、胡应麟《四部正讹》曾做过一些辨伪工作。唐代小说及一些唐前小说被明清人胡编乱印，误人不浅。鲁迅在《破〈唐人说荟〉》中曾指出这部书的七大罪状：一是删节，二是硬派，三是乱分，四是乱改句子，五是乱题撰人，六是妄造书名而且乱题撰人，七是错了时代。可是直到近几十年，还有一些学术论著依据《唐人说荟》（或《五朝小说》、宛委山堂本《说郛》）来称引小说的作者。我在拙著《古小说简目》的附录《存目辨证》里曾指出《唐人说荟》和《五朝小说》等书的错误，考证了一百多种原来的书名和作者。后来李剑国先生《唐五代志怪传奇叙录》的附卷《伪书辨证》又作了精细的补充。再后我又根据单行本《唐人百家小说》、《宋人百家小说》考订了一部分伪托的唐宋小说的作者和书名。然而有些新编的书目还不免因袭了前人的旧说，以讹传讹，伪书的流毒还没有完全肃清。

我在《唐代小说史》中对作者有简要的介绍，较旧说略有不同的是据《避暑录话》确定《逸史》的作者为卢肇，据《补侍儿小名录》确定《耳目记》作者为刘崇远。对旧说《龙城录》为宋人伪作提出了质疑，对相传《周秦行纪》为韦瓘假托提出了不同意见，最近我又据《后村诗话》提出了韦绚假托的可能性。最难以解决的是《续玄怪录》作者李复言的身份，研究者各有不同说法。主要的依据原书已被篡改，现存版本都不可信。从混入明刻本《玄怪录》的佚文看，李复言写作的特点是大胆虚构，任意改编别人的作品，乱改人物的姓名，随便倒填年月，完全是真正的小说，显然不能作为考证的依据。最明显的例证是把李公佐的《谢小娥传》改写成《尼妙寂》，人名、年代都改变了，已经是一篇再创作的新作品。我们怎能据以考证作者的活动呢？某些作品更不能根据明刻本把它作为牛僧孺的作品来研究了。

近体小说的作者同样有许多问题。元明以来的名著差不多都是世代累积型的作品。所谓“四大奇书”都有作者问题。除了《三国志演义》作者罗贯中的事迹略有可考，其他三本书的著作权都有争议。如《西游记》的作者一向未见著录，前人曾误认为道士丘处机作。清人从《淮安府志》里找到了吴承恩著有《西游记》的记载，才把《西游记》的著作权判归给他。俞平伯先生最早提出了异议。后来发现《千顷堂书目》把吴承恩《西游记》列在地理类，就产生了疑问（《千顷堂书目》是不收近体小说的）。近年来不少学者又作了进一步的研究，提出了一些补证，很多人已经不相信吴承恩是《西游记》的作者了。我也是支持这个观点的，因为我是偏爱俗文学的，从宋元话本的研究中发现中国早期的近体小说都是在话本的基础上产生的。这正是中国小说发展的规律之一。我的老师吴组缃先生在绝笔前不久，曾谈到：“中国的小说是来自民间的……中国小说的每次发展、进步都是由优秀的文人向民间学习，参与加工民间创作而成的。”从《西游记》的演化史看，早在永乐五年（1407）之前就有了一部相当完整的《西游记》（平话？），在万历二十年（1592）世德堂刻本之前已有多种版本的《西游记》存在，因此现存世德堂本是一个群体协作的产物，而不是某个人的原创作品。最后做了校订工作的那位华阳洞天主人顶多只是一个修订者，他的贡献也许可以算是全书的百分之十几吧。而从版本纪录、书目文献和书中思想意识的内证等方面研究，吴承恩是修订者的可能性又到不了百分之十，所以我主张《西游记》的著作权首先应该归于民间艺人、书会才人和书坊主人的集体，对于最后修订者的主名和成绩不妨继续努力求证。

明代前期的近体小说有不少是由宋元话本改编和不断加工而成的。除了大家公认的三大奇书之外，元刻本的五种《全相平话》都有它的继承者。赵景深先生曾写过几篇文章谈这个问题。可以补充的还有如明代黄化宇校正的《两汉开国中兴传志》，显然是根据

《前汉书平话》改编的。现存的《前汉书平话》只有续集，已经丢失的正集和《后汉书平话》，就可以从《两汉开国中兴传志》里看到它的基本内容。刻印比它较早的《全汉志传》同样保存了前后《汉书》的一些故事情节，有人认为《两汉开国中兴传志》抄袭了《全汉志传》，这是误会。《两汉开国中兴传志》保存平话的内容更多，应该是直接从平话继承的，《全汉志传》改掉了不少平话里原有的比较荒诞的情节，这就是所谓“按鉴校正”的加工了。《全汉志传》的编者是熊钟谷（大木），但我们见到的刻本是“文台余世腾梓行”的一个后印本。后来这个余文台又重编了一部《二十四帝通俗演义两汉志传》，就署名作“仰止山人编集”了。可是书中有几处题作“谢诏编集”，又不知到底是谁抄袭了谁。另外还有另一种版本的《二十四帝通俗演义全汉志传》（北京大学图书馆藏），竟题作“汉史臣蔡邕伯喈汇编”，令人惊讶莫名。再晚一些，又有再加修订的《西汉演义》和《东汉演义》，分别署名为甄伟和谢诏，其实谁也不是真正的原作者。这是一个典型的例子。

又如据说也是熊大木编纂的《南北宋志传》，命名就很奇怪。“南宋志传”部分即抄自《五代史平话》，“北宋志传”部分主要是讲杨家将故事，采自旧本的《杨家府传》。此外另有一本《杨家府世代忠勇通俗演义》，题“秦淮墨客校阅”，刻印较晚，但保存了较多的旧本的遗传基因。如书中讲到杨延昭改名杨景，是避赵匡胤长子武功郡王赵德昭之讳，八大王是赵匡胤的兄子德崇。这些说法比元人杂剧中说杨景字彦明，另有昭、朗二弟，八大王是赵匡胤次子赵德芳等，更接近宋代人的口吻，可见有宋人话本遗存的痕迹，熊大木和秦淮墨客纪振伦都是改编者。明代近体小说类似的情况很多，改编和抄袭、假冒，无奇不有，作者的姓名真假难辨，年代也难以确定。但从中可以看出明代小说由改编演进为创作的历史过程，从而探讨中国小说发展的一般规律。

#### 四、关于小说的版本

古代小说的版本很复杂，有繁本、简本、节本、增订本，还有伪本、残本、辑佚本等等。如上所说，明代小说有许多改编本，往往一部书有多种版本，大同小异。还有同书异名，异书同名。研究古代小说常会遇到这些问题。尤其我们重印古书，必须选择好的底本。然而善本往往是可遇而不可求的。

我上大学的时候，在国学概论课上，老师教我们校一本《燕丹子》作为实习。那时我们能见到的都是孙星衍从《永乐大典》传钞出来的同一版本，校不出什么异文。过了十几年，我才见到了台湾影印的《永乐大典》本。虽然就是孙本的祖本，但还是校出了一些错字和孙星衍误校的字。四十年前，我在北京图书馆见到一个陈应翔刻本的《幽怪录》（即《玄怪录》），非常惊喜，因为我知道唐人牛僧孺的《玄怪录》久已见不到传本，只有郑振铎先生辑录的《世界文库》本比较可信。现在这个刻本有不少从未见过的佚文，实在是一个罕见的珍本。我就把它钞出来加以校勘，后来由中华书局出版了。可是不久北京图书馆又收藏了一个明末高承埏稽古堂刻本的《玄怪录》，比陈应翔刻本更好，不仅没有缺叶，而且错字很少，分为十一卷，也与《直斋书录解题》可以印证。书中有许多地方不但可以校补陈刻本的缺误，而且还可以校补《太平广记》引文的错漏。例如《太平广记》卷83引《玄怪录》的《张佐》篇有这样一段话：

吾字文周时居岐，扶风人也。姓申名宗，慕齐神武，因改宗为观。十八，从燕公子谨征梁元帝于荆州，州陷，大将军旋，梦青衣二人谓余曰……

高刻本“因改宗为观”作“因改为欢”，“燕公子谨”作“燕公于谨”，“大将军旋”作“大军将旋”。按上文说“慕齐神武”而改名，齐神武即高欢，“观”字误；燕公指北周名将于谨，“子”字误；当时的大将军应为杨忠，与于谨无关，作“大军将旋”是。陈寅恪先生在读书札记中

曾根据史实校正《太平广记》的错误，正与高本相合。南宋尹家书籍铺刻本《续幽怪录》是现存惟一宋版的唐人小说集，可说是一个珍本，然而错误不少，高刻本《玄怪录》附有《续玄怪录》两卷，也可以校正宋本的一些误字，如宋本的《韦令公皋》篇：

相国怒曰……物怒，与之帛五束。

高本“物怒”作“拗怒”，显胜（《太平广记》引文无此句）。

《太平广记》是唐代以前小说的总集。它的版本很多，还有先后印次的不同。十几年前，我写过《〈太平广记〉的几种版本》一文，主要是讲谈恺刻本有三种不同的印本，其中最晚的一种多出十几篇，而且来源更早。现在这个版本已为很多人注意到了。

近体小说的版本更多。有些修改本改得很多，几乎不能算是一本书了。如《英烈传》的祖本只有六十回或六十一回，它的修订本即所谓徐渭编的《云合奇踪》是八十回，内容差异很大，就不能说是同一书的不同版本。又如冯梦龙改编的《新列国志》与《春秋列国志传》出入很多，也不能算一种书了。

《西游记》的版本非常复杂。除了阳至和、朱鼎臣编的两种节本以外，世德堂本之后有所谓李卓吾评本，两本基本相同，但李评本改对了一些字，也误改了一些字，再后的刻本又臆改了一些字。近年新出的一些排印本据说是根据世德堂本印的，实际上却是照人民文学出版社本抄的，那是一个经过校改的新版本，其中有些字却改错了。例如第二十回里虎先锋对猪八戒喊道：“慢来！慢来！吾当不是别人，乃是黄风大王部下的前路先锋。”“吾当”是第一人称代词，见于敦煌本《伍子胥》说唱文，元人杂剧里也常用。新的校注本竟从李评本改为“吾党”，就成为多数了。又如第二十八回，“一个小妖就伸头望门外打一看，看见是个光头的长老。”在动词前面加“打一”两字，是宋元话本中常见的语法结构，《新说西游记》删掉了“打”字，虽然也读得通，但具有一定时代特征的语言现象却被消灭了。新校注本也照《新说西游记》改了，不免是失之盲从。这只能说

是一种新改本。

小说家的话本也是如此。冯梦龙编纂的“三言”对清平山堂刻的宋元话本作了或多或少的修改，在文字上有所润色，但也损伤了不少旧本的原貌，对于研究小说文献来说就不适用了。

中国古代小说的研究，文献研究只是基础工作，我们还需要做很多文学批评和理论探讨的工作。由于中国古代人对小说一贯轻视和贬斥，造成了许多问题。近百年来，中国小说研究的学术化，就体现了中国文学史学术的现代化。早在1904年，王国维在《红楼梦评论》一文中提出：“苟知美术（按：指包括文学的文艺）之大有造于人生，而《红楼梦》自是我国美术上之惟一大著述，则其作者之姓名，与其著书之年月，固当为惟一考证之题目。”作者的姓名和著书的年月，都属文献学的范围，后来胡适等人就照王国维出的题目做了许多文章。其他小说也都陆续列入了研究的课题。一百年来，古代小说文献研究的成果很大，更胜于文学研究。这也有它的客观原因：一是中国小说历来不受重视，似乎没有著作权的问题，因而在年代、作者、版本上造成了许多难解之谜。研究者一般都首先要做一番辨伪求真的基础工作。二是中国小说史的基本史料准备不足，几乎是白手起家。直到现在研究者大多还在致力于史料的发掘和整理。三是文献史料的考证如果持之有故，比较容易得出公认的结论。而且某些新材料、新问题的提出，容易引起学者和广大读者的注意。试看“红学”的十七次论争，多数是考证的问题，也许就可以说明小说文献学兴盛的原因了。

作者单位：中华书局